

事关你我安全感 政法机关 2024年将这样发力

13日至14日,中央政法工作会议在北京召开,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开年度工作会议。进一步维护社会稳定和群众合法权益、进一步保障和促进社会公平正义……2024年,政法机关将持续发力,守护你我安全感。

依法严惩犯罪,维 护社会稳定

社会治安与人民群众获得感、幸福感、安全感息息相关。中央政法工作会议明确,要依法严厉打击突出违法犯罪、加强社会治安整体防控体系建设,并提出具体目标措施——

深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,管控源头,清剿窝点。推进扫黑除恶常态化。继续打击治理跨境赌博,抓紧推进相关立法工作等。

公安部明确,公安机关将始终保持对电信网络诈骗犯罪严打高压态势,持续组织专项行动,不断加强执法合作,密切部门协作配合,全链条打击涉诈犯罪。

最高检要求,依法严惩严重暴力犯罪、重大毒品犯罪以及严重经济犯罪等,专项督导涉黑涉恶案件统一把关制度落实情况,积极参与安全生产风险专项整治,依法惩治重大责任事故、危险作业等犯罪。

最高法提出,对于危害国家安全、暴力恐怖、重大恶性犯罪、黑社会性质组织犯罪等要坚决依法严惩;同时,落实宽严相济刑事政策,持续推进轻微犯罪治理。

中央政法工作会议还强调坚持预防在前、调解优先,综合运用信访、调解、诉讼等手段,有效预防化解矛盾纠纷。

“我们要进一步加强社会治安综合治理、全面推进信访工作法治化等工作,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。”陕西省委政法委政治工作部主任马顶柱说。

聚焦“急难愁盼”, 破解民生难点

聚焦群众“急难愁盼”、办好百姓“关键小事”。各政法机关的工作会议,均把贯彻司法为民摆在今年工作的突出位置。

公安部将以环境污染问题为抓手,继续深入推进“昆仑”等各项专项打击行动,会同相关部门分领域深化打击、推动治理、形成声势,以更高水平打好蓝天、碧水、净

土保卫战。

最高检将聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督;加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,依法惩治恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督;协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

最高法要求用心用情办好关系民心向背的“小案”,扎实办好教育、就业、医疗、安居、养老、婚姻家庭、环境保护、安全生产、食品药品安全等领域关系群众切身利益的案件,全方位加强未成年人司法保护。

针对群众反映强烈的行政执法突出问题,司法部将加强行政执法协调监督工作体系建设,年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示,要做深做细生态环境和资源保护、食品药品安全等传统领域公益诉讼检察工作,完善细分领域办案规范;做实做强文物文化遗产保护、特定群体权益保障等新领域的公益诉讼检察工作,满足人民群众对公益保护的更高要求。

优化营商环境,保障 高质量发展

法治是最好的营商环境。中央政法工作会议明确,政法机关要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以高水平安全保障高质量发展。对此,政法机关纷纷拿出实招硬招——

检察机关将加强对涉企案件、经济犯罪案件的立案监督,依法准确把握刑民交叉案件罪与非罪界限,加强对利用刑事手段插手民事、经济纠纷的监督。落实推动民营经济发展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的检察政策,加大对涉企民事生效裁判和执行案件监督力度。

人民法院将加强知识产权司法保护,加大对恶意侵权的惩治力度,创新完善合规监管机制,探索构建中国特色现代企业合规司法制度。围绕防止和纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪、助力拓宽民营企业融资渠

道、监督行政机关守信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等方面,加大典型案例挖掘。

司法部将紧扣中国式现代化立法需求,持续加强重点领域、新兴领域法律法规供给;紧扣高质量发展,加快推进重点立法项目,全面加强金融法治建设。坚持立改废释并举,有序推进法律法规清理。

最高法研究室副主任任帆表示,人民法院将聚焦服务经济社会高质量发展的着力点,通过统一裁判尺度助力构建全国统一大市场;用足用好提级管辖、再审提审机制,通过典型个案办理传递司法政策导向;对于恶意侵权行为,敢用、善用惩罚性赔偿。

维护公平正义,优化 司法服务

公平正义是政法工作的生命线。中央政法工作会议强调,着力保障和促进社会公平正义,努力建设更高水平的法治中国。在此基础上,最高检要求将“高质效办好每一个案件”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

最高法将抓深抓实司法改革,全面提升审判工作质效。一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考核等工作,压紧压实管理责任、审判责任,以数据化信息化赋能审判管理,助力审判工作现代化。

司法部将着力提高公共法律服务质量和社会公信力,均衡配置城乡资源。稳妥推进公证体制改革,扩大“最多跑一次”公证事项范围。推进国家和区域司法鉴定中心建设,提高鉴定质量。强化仲裁行业管理,提高仲裁公信力。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示,要充分发挥近60万个公共法律服务实体平台和热线、网络服务功能,大力开展“法援惠民生”系列活动,进一步扩大法律援助覆盖面,使人民群众对公共法律服务更加可感、可及、可信。

新华社记者白阳 罗沙

特朗普首战获胜 意味着什么?

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。这一结果意味着什么?共和党人谁能撼动特朗普?接下来的选战有什么看点?

选举情况如何

艾奥瓦州被严寒笼罩,15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度,共和党团会议在当天晚间举行,被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去相比,本次会议出席情况较差,不少选民因为冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称,特朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜,令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普,称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话,向艾奥瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国跨党派团结,

还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色,他的这番言辞让人感到“荒诞”,不过这也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛

罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输给艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入住白宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选中就名列第二。

后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。

在新罕布什尔州,特朗普民调数据优势相对较小。

据美国“真正透明政治”网站数据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为,新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进步伐的最佳机会。值得一提的是,黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上诉案的口头辩论,其裁决或对今年大选产生重大影响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党内地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提名之路不会平坦。

民主党方面,拜登正在竞选连任。由于党内挑战者取代拜登机会渺茫,民主党初选基本是在“走过场”,该党首场初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。

新华社记者孙丁 徐静